

瑞安日报

与您同心 与您同行

市民热线：6688 6688



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

我市新居民子女入学 实行 居住证+积分 分批招生

今年共有13732名孩子成为改革受益人

记者 林翔翔 通讯员 邓帆 周迦勤

金秋开学季，校园里读书声朗朗。今年，塘下镇第三小学迎来了391名民办学校分流的新居民子女和228名新居民子女一年级新生。

这是我市新居民子女就读公办学校的缩影。近年来，我市聚焦聚力新居民子女招生改革，不断突破新居民子女与本地生源的教育壁垒，助力实现教育共富。今年，新居民子女义务教育入学条件从2019年的“三证三个一”变为“居住证+积分”分批招生制，并实现“应招尽招、应转尽转”。据初步统计，今年秋季我市共有13732名新居民子女通过新生招录或者转学就读公办学校，成为新居民招生改革的受益人。

新居民人才子女优先录取

昨日，浙江澜沐浦科技有限公司常务副总经理吴志连送完孩子后放心地去上班，今年5月份来瑞的他以我市第一层次人才的身份，如愿让孩子就读心仪的中学——安阳实验中学。

吴志连户籍地在宁波奉化区，身为企业博士，他享受到我市新居民人才子女优待入学的政策照顾。来瑞前他就得知瑞安的新居民子女入学政策，当得知可以就读安阳实验中学，我十分开心，特地在学校附近租了房子。吴志连说，真的特别感谢市委市政府对我们新居民的关怀，帮助解决子女就学问题，解决了我们后顾之忧，让我们能更安心投入工作。

据悉，今年我市根据《温州市人才分类目录(2022版)》认定，对第一层次中ABCD类人才子女、企业博士、正高子女，根据学生(家长)意愿，由市教育局在学校招录前予以无障碍优先录取。若选择优质民办学校就读，每生每学年学费给予80%补助，补助总额可达3万元，对其他层次新居民人才子女，根据学生(家长)意愿，予以统筹安排入学。

居住证+积分 统筹入学

周建生，自2012年从江西来到瑞安，就爱上了这片土地，对这儿充满了归属感。十年来，他在塘下镇定居、结婚生子，与同样来自江西的妻子在某餐饮店上班，日子过得简单快乐。但随着孩子年纪增长，入学的焦虑与压力渐渐缠绕在夫妻俩心头。

我们夫妻俩均无在瑞社保，且居住证未满一年。按照原来的新居民子女入读公办学校的条件，我的孩子基本与公办学校无缘。周建生说，今年，当得知出台了新居民子女入学新政策后，他带着忐忑与一丝希望，来到塘下镇第三小学咨询。没想到真的被录取了！接到塘下三小录取电话后，周建生喜出望外，不停感叹：终于能安心在瑞打拼了。周建生口中的新居民子女入学新

政策，就是今年我市实行的“居住证+积分”分批招生制。新居民只要具备以下两个条件即可申请子女入学积分：一是其父母一方或其他法定监护人在入学报名前已申请取得我市《浙江省居住证》或居住登记6个月及以上；二是其父母一方或其他法定监护人在我市已与用人单位签订劳动合同，或取得工商执照等相关从业证明。成功申请子女入学积分后，可以参加新生入学网络报名，相应教育学区根据新居民子女入学积分高低、居住证地址及学校剩余名额情况分批招录统筹安排公办学校。

新政策与“三证三个一”主要区别在于，新政策取消在瑞社保作为前置条件的要求，加大社保赋分值，此外还取消了我市《浙江省居住证》满一年的硬性要求。市教育局义教科科长尹智孟说，此外，积分在全市前100名的新居民子女，可以优先安排到温州市级办学水平二级以上公办学校就读。

分层分批应招尽招

何为分层分批？记者从市教育局义教科获悉，我市将新居民子女分成企业人才外来子女和企业普通外来子女，前者实现优待入学，后者根据积分高低实现统筹入学，这是分层。在统筹入学中，根据积分高低进行分批录取，第一批为居住地学校录取，第二批

为学区内学校录取，第三批为跨学区学校录取，这是分批。

若新居民未申请积分，或在瑞居住不到6个月的，可以到对应教育学区线下报名登记，由学区根据区域学校剩余名额情况统筹安排公办学校，尽量让新居民子女享受同城待遇，实现应招尽招。另外，新居民子女转学同样适用招生政策。

据悉，今年秋季学期，我市企业新居民子女就读公办学校新一年级、新七年级共计9651人，其中新一年级学生5402人，新七年级学生4249人。同时，为加强新居民子女学校的管理，9所新居民子女学校自主申报终止办学，4081位企业外来子女均平稳分流到公办学校就读，做到应转尽转。

实现教育公共服务均等化是推动共同富裕的必答题，更是提升城市能级的新答卷。市教育局义教科科长魏光本说，下步，我市将捆绑名校+新居民学校，组建教育集团，努力打造面向新居民的高质量样板学校，不断推进优质教育资源扩容增量，满足企业外来员工子女入学需求，实现新居民“安得下来、融得进去、和谐发展”的美好愿景。



共富示范先行的瑞安亮点 系列报道(六)

我市扎实 扩中 提低 基本盘

待业的好找工作 年老的可得照顾

本报讯(记者 夏盈瑜 通讯员 黄慧婷/文 记者 孙凛/图) 老人突然噎着了怎么办？我们来学习海姆立克急救法。日前，在湖岭镇文化站，市人民医院主任护师林玉霜正开展家政服务岗前培训，学生是42名当地35至55岁的待业妇女。

这是湖岭镇“扩中、提低”的举措之一。暑假至今，已有上百名待业妇女经过培训，镇政府还与瑞安市人社局签订协议，优先匹配劳动力需求。今年以来，我市多个乡镇因地制宜开展各类培训，扎实“扩中、提低”基本盘。

湖岭镇是我市知名侨乡，当地共有1.5万名50至70岁的老人，这些老人大部分是在外华侨的长辈或亲属。当地干部在走访群众时发现，华侨的亲属缺少照料的人，而本地的一些农村富余劳动力，也希望找一份离家近的工作，改善经济条件。该镇联合市人民医院、人社局组织专业师资团队开展培训，提升劳动者创业就业素质，培训合格的劳动者，优先用于镇里的华侨老人家庭，供需互补。

有了一技之长，我们心里有了底气。54岁的陈雪梅来自贾岙村，每周日



湖岭镇免费为低收入群体开展养老岗前护理培训

一早，她就和邻居结伴来到湖岭镇文化站，免费学习课程。陈雪梅说，培训收获很大，拓展了他们对养老护理服务的认知，不仅对自己的家人有用，还能用于日后找工作。

湖岭镇开展这样的培训已连续两个月，培训内容包括噎食预防和急救、翻身法、卧床人更换床单等，培训合格

后发放证书。镇里还对瑞安、温州60周岁以上养老服务需求进行统计，调查市场需求量。我们计划通过建立一支稳定、专业化程度较高的养老服务队伍，帮助低收入农户增收，促进山区乡镇高质量发展。湖岭镇宣传委员孙海琼说，本月，该镇与市人社局签订重点群体就业帮扶工作协议，提供“一人一

档、一人一策”服务，帮扶率达95%以上。

在陶山镇，一场为期3天的直播培训刚刚结束，共有38名残疾人参加了培训。培训从基础摄影入手，详细讲解直播注意事项和陶山特色农产品直播案例。参加培训，让我们看到了增收的希望。家住陶山镇南村的小沈着手在今年开展甘蔗直播销售，网络直播让行动不便的他不出家门也能获得收入。

甘蔗是陶山镇特色农产品，今年种植面积超过5000亩。陶山镇联合市供销社，发动当地农会，为陶山甘蔗专业合作社、瑞陶甘蔗合作社等15家农会成员注册20余个抖音、快手等直播平台账号。以前，陶山甘蔗依靠地摊式销售，销量有限，价格不高。陶山镇农会副秘书长、党支部书记蔡庆贤说，通过培训，让电商成为陶山甘蔗的主要销售渠道，提高效益的同时，解决农村就业问题，提高农民收入。



城镇老旧小区改造 如何 改 出群众满意工程？

第3版

云江丰味 云江丰味，味从山海来 18106790869 瑞安市安福路30号(瑞安日报大楼)

瑞安农商银行 续贷通 一次贷十年，贷款更省心！ 详请咨询瑞安农商银行各网点 客服热线：4008057702

公积金缴存客户 我行存量客户 最高可贷3年 最高额度20万 无抵押 无担保 利率低至3.25%起

瑞安市融媒体中心 瑞安市融媒体中心 13780135386 14084052 65917777

15家 本报讯(记者 苏盈盈 通讯员 戈瑚瑚 罗晓伟)近日，在浙江香海食品股份有限公司的线下门店，消费者用支付宝或微信扫一扫商品包装袋上的二维码，就可获悉商品相关的企业生产许可证号、产地、生产日期、批次等生产信息，还可追溯食品生产到流通的各个环节。

这个二维码是全球二维码迁移计划(Global Migration to2D，以下简称GM2D)的核心要素，相当于为产品的二代身份证。相比过去的一维条形码，该码涵盖更多信息，让消费者对食品安全有了更多知情权。目前，全市159家食品生产企业已实现条形码向“浙食链”二维码转换。

据了解，GM2D由国际物品编码组织发起，致力于推动全球商品编码在2027年前由一维条形码向二维码转换，达到各行业间数据信息互联互通，为消费者、企业提供更优质、更全面的服务。浙江是GM2D全球首个示范区，为全力推动GM2D落地，市场监管局全速奔跑，通过专班运作、专题部署、分类指导、驻点跟进等举措，做好规则研究、技术攻关、制度保障、数字赋能、社会发动等系列动作，高质量一体化推进GM2D示范区建设。

为确保GM2D推进速度，该局实行专班实体化办公，制定GM2D生产主体实体赋码推进年度计划，按照“试点先行、梯次推广”原则，以“浙食链”“浙冷链”“浙江e行在线”“浙江质量在线”等重点应用为切入点，分步骤推广，积极开展糕点、食用植物油企业“一物一码”试点工作，重点围绕二维码迁移技术重点

和难点，开展集中攻坚，通过更新升级喷码设备，实现从一维条形码向二维码转换。

我们要充分发挥二维码数据承载量大的优势，聚合更多信息，实现一码集成。市市场监管局食品安全监管分局负责人介绍，该局联合市农业农村局，以温州万科农业开发有限公司为试点，将“浙食链+浙农码”两个场景集成运用至“浙食链”二维码信息数据中，整合两大系统数据信息，以一码集成打破“一物双码”，打通食用农产品从田间到舌尖的全程溯源。此外，还指导企业将企业信息整合到“浙食链”二维码上，一码聚合，使得二维码成为向公众展示企业文化、产品特色、管理理念等信息的重要窗口。

生产环节赋码仅是第一步，流通环节扫码、全社会扫码用码才是GM2D的落脚点。为此，市场监管局GM2D专班成员多次深入世纪联华、永辉、大润发等大型商超调研，指导大型商超逐步提升“浙食链”赋码覆盖率。截至9月20日，我市4家大型商超浙产食品销售品种平均赋码覆盖率达70%以上。

下一步，该局将持续统筹协调各方资源，加快打造“一物一码”印刷、一物一码”后关联技术应用，推动GM2D示范区早日高质量建成。

导读

三次 疯狂 激起瑞安渔业三大 巨浪
陈善平创出
共同富裕 海上路径

第2版

我市新增两个
慈善之家分站
991户困难户领取爱心消费卡

第4版

本版责编 项乐茹 编辑 林翔翔